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统战意识是对统一战线工作的认识、理解、态度和重视程度。增强统战意识是新时代统战工作的应有内容，也是完善大统战工作格局中事关全局的基础性工作。
习近平总书记强调统战工作是全党的工作，必须大家共同来做。大家如何共同来做？一是各级党委（党组）要履行主体责任，把统战工作摆上重要议事日程。二是统战部门要充分发挥其作党委在统战工作中的参谋机构、组织协调机构、具体执行机构、督促检查机构的职责。三是各部门各单位要增强统战意识，齐抓共管，形成强大合力。可见，统战意识的主体包括党政部门、人民团体、高等学校、科研院所、国有企业、社会组织等，这与既有研究只涉及统战部门与干部的统战意识明显不同。揭示完善大统战工作格局背景下统战意识的深刻内涵、影响因素与增强路径对于完整、准确、全面贯彻落实习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想至关重要。

一、完善大统战工作格局下统战意识的基本内涵
（一）政治性意识
政治性意识重在强调对统一战线重要性的深刻认识，强调准确把握统一战线的政治属性，发挥“三个重要法宝”作用，认识到新时代统一战线的“三个更加重要”。
政治性意识的内在要求是具有清醒的政治头脑与坚定的政治立场，从党和国家事业发展全局的政治站位和战略高度认识把握统一战线和统战工作，夯实政治基础。
（二）责任性意识
责任性意识是积极、主动、创造性地开展统战工作的意识。统战工作领导小组成员单位要充分发挥带头作用；各有关方面要找准统战工作和本领域工作的结合点，做到统战工作和业务工作有机融合、一体推进。
（三）政策性意识
政策性意识是在统战实践中认真落实党的统战政策，依据政策处理关系、解决问题、凝心聚力的意识。适应新时代统战工作目标的政治性、工作领域的广泛性和工作对象的复杂性，需注重策略和方法的运用，贯彻落实党中央颁布的统一战线政策法规，严格按政策办事。
二、完善大统战工作格局下增强统战意识的影响因素
（一）统战意识主体的认知偏差一是政治性意识不足。个别部门或单位对统战理论、历史及现状了解不够深入，对统一战线的重要性认识不足，没有把统战工作当作“分内事”“责任田”，影响大统战工作格局的建设进程。二是责任性意识不足。个别部门狭义理解统战工作，片面认为统战工作是统战部门的事，主动意识不强，缺乏将业务工作与统战工作有机融入的主动性和创造性。个别部门在把握潜绩和显绩的关系上出现偏差，存在个别长期目标短期化、系统目标碎片化的现象。三是政策性意识不足。个别部门不熟悉统战政策，影响统战工作与本职工作的有机结合。工作方法相对单一，传统思维方式不能适应大统战工作格局的多元化要求。
（二）客观社会环境的制约
当前，在“两个大局”相互交织、相互激荡、相互影响的背景下，社会环境的错综复杂对统战意识的强化提出了严峻的挑战，例如多元社会思潮、复杂社会舆论以及社会分化对正确处理固守圆心和扩大共识关系造成的影响等。
（三）统战意识培育与强化机制需要
完善一是教育培训机制需要完善。对统战
理论与政策的培训不到位，导致认知出现偏差，影响正确统战意识的形成。二是统战宣传机制需要优化。宣传方式、渠道、平台需要进一步丰富与拓展，影响力需要进一步提升。三是考核和激励机制需要完善，对统战意识不足的表现约束和引导不足。
三、完善大统战工作格局下增强统战意识的路径
（一）强化统战意识培育的主体协同加强顶层设计和高位推动，落实“全党重视、大家共同来做”的培育目标，推动各部门各单位不仅在本领域本行业开展统战工作，而且将统战工作与本职工作相结合。推动话语浸润，探索统战意识培育的话语形式，运用富有感染力的叙事框架，激发情感共振，形成正确、清晰的统战意识。增进思想自觉，通过理论学习、实践锻炼、自我修养掌握统战理论和政策法规，不断地反思与整合，内化和固化统战意识。
（二）营造浸润统战意识的社会环境坚持党的集中统一领导，明确各部门的工作职责，构筑浸润统战意识的制度空间。加强基层统战，构建“大党建＋大统战”体系，构筑多元联动的一体化空间，创设提高统战意识的沉浸式环境。
（三）健全统战意识培育机制
一是夯实宣传教育基础。将知识传输与价值导向相结合，提高认知深度；将教育引导与融入日常相结合，拓展体悟广度；将行为规范与精神塑造相结合，强化行动力度，增进对统战意识内涵价值的认同。二是创新统战意识培育的方式。发挥主题教育实践基地的突出优势，系统展现统一战线的基本内涵与原则内容、统战工作的历史脉络与典型成就、统战意识的功能价值与实践运用等，推动统战知识入脑入心。利用大数据和人工智能技术深度剖析培育对象的需求，以个性化推送的方式实现统战意识培育工作的针对性和有效性。三是建立健全党委领导机制、统战部门牵头协调机制、各部门参与机制、资源保障和考核评价机制，为培育统战意识提供机制保障。
